

## ВЕДОМСТВЕННАЯ ПРЕССА ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОРГАНОВ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛОРУССИИ И ЛИТОВСКО-БЕЛОРУССКОЙ ССР

*P. В. Дерюжин*

преподаватель кафедры славянской филологии

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова

*В статье исследуются журнал «Экономическая жизнь» и «Бюллетень Высшего Совета Народного Хозяйства Советской Социалистической Республики Литвы и Белоруссии» – ведомственные издания экономических органов ССРБ и Литбел. Раскрываются условия и особенности деятельности прессы, её содержание, состав редакционных коллективов. Подчёркивается связь данных изданий с ведомственной прессой органов управления экономикой БССР и Республики Беларусь.*

**Ключевые слова:** пресса, журнал, бюллетьнь, экономика, государственный орган.

### Введение

К ведомственной прессе относятся специализированные издания государственных министерств и ведомств. Для учредителей данной прессы издание печатных органов является непрофильным: собственные газеты, журналы, бюллетени являются для них вспомогательным направлением, оказывающим содействие основной деятельности, при этом мотивом издания прессы является влияние на общественное мнение и поведение в собственных интересах, а также формирование позитивного имиджа органа-учредителя. Данная пресса, как правило, дотируется своими учредителями и имеет не массовую аудиторию с чётко очерченными характеристиками, что относится прежде всего к профессиональной деятельности [1].

Актуальность данной статьи обусловлена тем, что в настоящее время значение рассматриваемых СМИ неуклонно возрастает, что подчёркивается на государственном уровне: заместитель Премьер-министра Республики Беларусь И. В. Петришенко в 2022 г. отмечал, что ведомственные издания являются важным сегментом информационного поля, формирующим климат внутри коллективов [2].

Подчеркнём, что ведомственная пресса экономических органов БССР и Республики Беларусь является недостаточно изученной.

© Дерюжин Р. В., 2024

Ряд данных изданий 1920–30-х гг. был кратко охарактеризован в работе С. В. Марцелева [3]. Становление и функционирование рассматриваемой прессы в контексте особенностей национального экономического развития 1920-х – начала 1990-х гг. описано в исследованиях Р. В. Дерюжина [4; 5]. Отметим, что ведомственная пресса экономических органов БССР использовалась С. Н. Ходиным и А. М. Сасимым в качестве источников для написания работ по экономической истории БССР [6; 7].

Существование ведомственной прессы экономических органов ССРБ и Литбел было отмечено Р. В. Дерюжином [8], однако в настоящей статье указанная пресса рассмотрена всесторонне, а также выявлены особенности, которые получат развитие в подобных изданиях БССР и Республики Беларусь. Материалом исследования послужили 2 номера журнала «Экономическая жизнь» и 1 номер «Бюллетьня Высшего Совета Народного Хозяйства Советской Социалистической Республики Литвы и Белоруссии». Методология представлена анализом, синтезом, индукцией, аналогией.

### Основная часть

1 января 1919 г. была провозглашена Советская Социалистическая Республика Белоруссия (ССРБ). Первоочередными задачами нового государственного образования, как и других республик, созданных на территории бывшей Российской империи, являлось восстановление хозяйства и его перестройка с учётом политических реалий.

Подчеркнём, что уже в первые месяцы после Октябрьской революции начинают создаваться органы, деятельность которых связана с управлением народным хозяйством. Так, в декабре 1917 г. декретом ВЦИК РСФСР был образован центральный орган управления хозяйством – Высший совет народного хозяйства (ВСНХ) РСФСР (с 1922 г. – ВСНХ СССР), при этом его исполнительными органами являлись губернские советы народного хозяйства (СНХ,

совнархозы), важнейшей задачей которых являлась «организация и регулирование отдельных отраслей народного хозяйства» [9, с. 698].

В начале января 1919 г. правительство ССРБ переехало в Минск. Для управления хозяйством ССРБ в январе 1919 г. был образован совнархоз, одним из направлений деятельности которого являлось издание печатного органа, рассматривавшего экономические вопросы. В феврале 1919 г. вышел второй (№ 2–3) номер двухмесячного политико-экономического журнала «Экономическая жизнь», который совместно с комиссариатами снабжения и финансов продолжил издавать СНХ ССРБ. Подчеркнём, что первый номер журнала вышел в конце 1918 г. в Смоленске, издавался СНХ Западной коммуны, и его издание продолжил СНХ ССРБ, поскольку всем организациям и учреждениям, имевшим отношения с СНХ Западной коммуны, предписывалось продолжать такие отношения с СНХ ССРБ [10, с. 76]. К данному номеру журнала в качестве приложения редакция всем подписчикам рассыпала «Кодекс законов о труде».

В конце февраля 1919 г. в условиях Советско-польской войны была образована Литовско-Белорусская Советская Социалистическая Республика (Литбел), ВСНХ которой совместно с комиссариатами снабжения и финансов продолжил издание «Экономической жизни». Несмотря на то что на территории Литбел издавались общественно-политические газеты «Звезда», «Млот», «Коммунистое», «дер Штерн» (пресса ЦК КП(б) Литбел), «Бедняк», «ди коммунистише Штимме», которые определенное внимание уделяли различным аспектам хозяйственного строительства, «Экономическая жизнь» являлась единственным изданием, которое, насколько это было возможно, комплексно и компетентно исследовало экономические вопросы [11, с. 23; 12, с. 24].

Журнал разворачивал деятельность в не-простой период отечественной истории. В феврале 1919 г. редакция указывала, что «в виду исключительно тяжёлых финансовых условий, в которых очутилась редакция после переезда в Минск, февральский номер журнала вышел с большим опозданием. На будущее редакцией принятые все меры к тому, чтобы «Экономическая жизнь» выходила не реже одного раза в месяц» [13].

В объявлении с призывом оформить подписку редакция следующим образом характеризовала издание: «Журнал «Экономическая жизнь» всесторонне освещает все отрасли

народного хозяйства, имеющие крупное значение для Литовско-Белорусского края. Развитие идей социалистической организации производства и распределения, внедрение в широкие слои трудового народа новых принципов в созидании нашей хозяйственной жизни путём последовательного проведения основ экономической политики рабочего класса – вот задачи, которые составляют программу нашего общественно-политического органа». Также в объявлении отмечалось, что журнал особое внимание уделяет изучению рабочей кооперации и профессиональных союзов [14].

Редакция издания, стремясь наладить связь с читателями и потенциальными авторами, обращалась к жителям провинции с просьбой «принять самое деятельное участие в нашем издании путём всестороннего и беспристрастного освещения всех сторон народнохозяйственной жизни на местах» посредством направления в редакцию журнала изданий и отдельных материалов об экономической жизни Литовско-Белорусского края. С целью привлечения авторов подчёркивалось, что «все материалы оплачиваются по ставкам столичных изданий» [15].

Всего вышли 3 номера «Экономической жизни», включая 1 сдвоенный. Журнал печатался в Минске, в типолитографии Соломонова, стоимость номера составляла 4 рубля, подписки на 6 месяцев – 40 рублей. Объём журнала превышал 50 страниц. В издании не был указан тираж, однако, учитывая опыт журналов, выпускавшихся в 1920–30-е гг. планово-экономическими органами БССР, можно предположить, что тираж «Экономической жизни» составлял не более 1000 экземпляров. Секретарём журнал являлся известный в будущем белорусский историк, публицист и искусствовед С. Д. Палеес. Статус издания во многом определялся тем, что в состав редколлегии входили известные государственные деятели: Д. Ф. Жилунович и А. Ф. Мясников, а также члены Президиумов СНХ ССРБ и ВСНХ Литбел.

Содержание «Экономической жизни» включало следующие разделы: «Статьи», в котором помещались значительные по объёму материалы, раскрывавшие состояние и перспективы развития промышленности, сельского хозяйства, кооперации, строительства, снабжения, образования («О хозяйственном слиянии Белоруссии с Литвой», «Земледелие в Белоруссии (экономический очерк)», «К вопросу об открытии в Минске Белорусского

сельскохозяйственного политехникума»); «Иностранные обозрения», содержащий краткие сообщения об особенностях экономической жизни зарубежных стран: судостроения, металлургии, нефтедобыче, денежном балансе, а также, преимущественно в негативном контексте, о положении рабочего класса; «Хроника русской жизни», в котором рассматривалось функционирование экономических органов, созданных в иных республиках, прежде всего ВСНХ РСФСР; «Краевая хроника», в котором раскрывалась деятельность ВСНХ Литбел преимущественно в разрезе его структурных подразделений (отделов, комиссий, комитетов), а также рассматривалось функционирование губернских и уездных СНХ. Значительную часть материалов «хроник» составляли выдержки из протоколов заседаний президиумов СНХ, а также тезисы выступлений руководящих работников данных органов.

Оценивая материалы раздела «Статьи» к публикациям, следует подчеркнуть, что в публикациях «Экономической жизни» широко использовался метод деловой аналитики, поскольку значительная часть числового материала была представлена в виде таблиц, снабжённых, в большинстве случаев, комментариями [16, с. 68].

В «Официальном отделе» журнала размещались постановления и распоряжения органов управления, прежде всего экономических, как РСФСР, так и Литбел, а также номенклатура работников СНХ и Народного комисариата продовольствия Литбел, с указанием адресов и, при наличии, номеров телефонов, причём особое значение придавалось публикации материалов, раскрывавших особенности продовольственного снабжения ССРБ и Литбел [10, с. 19].

«Экономическая жизнь» была не единственным печатным органом ВСНХ Литбел. В марте 1919 г. был издан единственный номер «Бюллетеня Высшего Совета Народного Хозяйства Советской Социалистической Республики Литвы и Белоруссии». Редакционная комиссия издания, состоявшая из двух человек, Я. Подольского (член Президиума ВСНХ Литбел) и К. Соколова (секретарь Президиума ВСНХ Литбел), основной задачей бюллетеня называла предоставление учреждениям, организациям и лицам официального информационного материала о деятельности ВСНХ Литбел по возрождению добывающей и обрабатывающей промышленности республики [17]. Узаконения и распоряжения Правительства Литбел, а также положения о структуре ВСНХ

Литбел были сгруппированы в бюллетене по отдельным отраслям, иной материал также был отсортирован для удобства восприятия читателями.

Бюллетень содержал положение о ВСНХ Литбел, постановления ВСНХ Литбел, декреты Совета народных комиссаров Литбел. Завершался бюллетень справочной информацией: наименованием отделов, секций и подотделов ВСНХ Литбел с указанием номеров кабинетов, часов приёма и номеров телефонов.

Оценивая журнал «Экономическая жизнь» и «Бюллетень Высшего Совета Народного Хозяйства Советской Социалистической Республики Литвы и Белоруссии» в контексте развития специализированной экономической периодики, следует подчеркнуть, что в качестве типологически близких к ним изданий следует рассматривать прессу местных органов самоуправления – земств, к которой относятся 15 газет и журналов, выпускавшихся на территории Беларуси в 1911–1918 гг., а также бюллетени, издававшиеся Всероссийским земским союзом только в Минске [18, с. 375; 19, с. 9, 41].

В прессе экономических органов БССР и Республики Беларусь можно проследить традиции, заложенные рассмотренной прессой ССРБ и Литбел: учредителями изданий – журналов и бюллетеней – являются несколько экономических органов, при этом в состав редколлегий входят государственные деятели, прежде всего руководители профильных министерств и ведомств. Прессой разъясняются особенности разработки и реализации государственной экономической политики, освещается деятельность экономических органов, рассматриваются современное состояние и перспективы развития народного хозяйства, в том числе в региональном разрезе. Кроме того, издания стремятся наладить обратную связь с читателями, а в качестве авторов широко представлены профильные специалисты.

Значение изданий, исследующих особенности и вырабатывающих перспективы развития экономики республики, осознавалось на всех этапах национально-государственного строительства. Уже в 1922 г. ЭКОСО БССР приступило к изданию журнала «Народное хозяйство Беларуси», в 1920–30-е гг. Госплан БССР издавал журналы «Советское строительство» и «Социалистическое строительство». В 1950–80-е гг. СНХ и Госпланом издавались бюллетень и журнал «Промышленность Белоруссии», Госпланом – журнал

«Народное хозяйство Белоруссии»; в конце 1980-х и в первой половине 1990-х гг. Госпланом, его преемником – Госэкономпланом, затем Советом (Кабинетом) Министров Республики Беларусь издавался журнал «Человек и экономика» [4; 5].

В настоящее время (с 2004 г.) изданием, комплексно рассматривающим особенности экономического развития Республики Беларусь, является журнал «Экономика Беларуси», основателем которого является Совет Министров, учредителями – республиканские министерства экономики, финансов, иностранных дел, а также РУП «БелТА».

### Заключение

Издававшиеся в сложных политических и экономических условиях журнал «Экономическая жизнь» и «Бюллетень Высшего Совета Народного Хозяйства Советской Социалистической Республики Литвы и Белоруссии» стояли у истоков ведомственной прессы экономических органов Беларуси, определив особенности, которые получат развитие в 1920–30-е, 1950–90-е гг., а также с середины 2000-х гг. К ним относятся выступающие в качестве учредителей несколько профильных органов и их руководящий состав в составе редколлегий. Также характерно широкое привлечение специалистов к созданию материалов и активное взаимодействие с аудиторией. Данным изданиям отводилась и продолжает отводиться ведущая роль в исследовании особенностей функционирования народного хозяйства и в коммуникации между органами управления экономикой, работниками предприятий, профильными специалистами.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Кривоносов, А. Д. «Иные СМИ»: к постановке проблемы / А. Д. Кривоносов, Ю. В. Чемякин // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 9. Филология. Востоковедение. Журналистика. – 2010. – № 2. – С. 188–195.
2. Петришенко: не надо ограничивать тематику ведомственных СМИ узкопрофессиональными вопросами [Электронный ресурс] // БЕЛТА : новости Беларуси. – Режим доступа: <https://www.belita.by/society/view/petrishenko-ne-nado-ogranichivat-tematiku-vedomstvennyh-smi-uzkoprofessionalnymi-voprosami-485385-2022/>. – Дата доступа: 25.11.2022.
3. Марцелев, С. В. На путях строительства социализма: Печать Белоруссии в 1926–1937 гг. / С. В. Марцелев. – Минск : Беларусь, 1972. – 312 с.
4. Дерюжин, Р. В. Развитие прессы органов управления народным хозяйством БССР (1920–1980-е гг.) / Р. В. Дерюжин // Весн. Марілёўс. дзярж. ун-та. Сер. А. Гуманітар. науку (гісторыя, філасофія, філагогія). – 2020. – № 1. – С. 125–128.
5. Дерюжин, Р. В. Пресса органов управления экономикой БССР (1920–1990-е гг.) / Р. В. Дерюжин // Проблемы массовой коммуникации : мат-лы Междунар. науч-практ. конф. исследователей и преподавателей журналистики, рекламы и связей с общественностью, Воронеж, 14–16 мая 2020 г. / Воронеж. гос. ун-т, под общ. ред. проф. В. В. Тулупова. – Воронеж: ВГУ, 2020. – Ч. 2. – С. 97–99.
6. Ходзін, С. М. Беларуская вёска ў міжваеннны час: шляхі і формы савецкай мадэрнізацыі (1921–1939) / С. М. Ходзін. – Мінск : БДУ, 2014. – 240 с.
7. Сасім, А. М. Промышленность Беларуси в условиях реформирования и стагнации (1953–1985 гг.) / А. М. Сасім. – Минск : Экоперспектива, 2009. – 243 с.
8. Дерюжин, Р. В. Пресса в формировании приоритетов экономического развития БССР (1920–1930-е гг.) / Р. В. Дерюжин // Журнал Белорус. гос. ун-та. Журналистика. Педагогика. – 2021. – № 1. – С. 76–81.
9. Собрание узаконений и распоряжений правительства за 1919 г. – М. : Управ. Дел. Совнарк. СССР, 1943. – 886 с.
10. Сильченко, Н. В. Правовая природа актов органов, выполнявших функции правительства Белорусской ССР в 1919–1922 гг. / Н. В. Сильченко, Р. Р. Байтасов // Право и демократия: сб. науч. тр. / Белорус. гос. ун-т; редкол.: В. Н. Бибило (гл. ред.) и др. – Минск : Право и экономика, 1998. – Вып. 9. – С. 74–83.
11. Волк, А. А. Книгоиздательское дело в Белоруссии: исторический очерк / А. А. Волк, А. И. Ракович. – Минск : Изд-во БГУ, 1977. – 278 с.
12. Боголейша, С. В. Деятельность правительства Литовско-Белорусской ССР в области внутренней и внешней политики / С. В. Боголейша // Советский этап в истории Беларуси : сб. науч. ст. участников Респ. научно-теоретич. конф., Минск, 5 декабря 2019 г.; редкол.: В. А. Бобков [и др.]. – Минск : БНТУ, 2019. – С. 17–26.
13. Экономическая жизнь. – 1919. – № 2–3. – С. 2.
14. Экономическая жизнь. – 1919. – № 2–3. – С. 70.
15. Экономическая жизнь. – 1919. – № 4. – С. 2.
16. Странцоў, Б. В. Асноўныя творчыя методы ў журналістыцы / Б. В. Странцоў. – Мінск : БДУ, 2000. – 71 с.

17. Бюллетень Высшего Совета Народного Хозяйства Советской Социалистической Республики Литвы и Белоруссии. – 1919. – № 1. – С. 2.

18. **Шоломицкая, Т. Л.** Земская печать Беларуси в системе местного самоуправления (1911–1918 гг.) / Т. Л. Шоломицкая // Журналістыка–2008: стан, праблемы і перспектывы : матэрыялы 10-й Міжнар. наўук.-практ. канф., Мінск, 11–12 сн. 2008 г. / Беларус. дзярж. ун-т ; рэдкал.: С. В. Дубовік (адк. рэд.) [і інш.]. – Вып. 10. – Мінск : БДУ, 2008. – С. 375–377.

19. **Шоломицкая, Т. Л.** Земская печать Беларуси в системе местного самоуправления (1911–1918 гг.) : автореф. дис. ... канд. филол. наук : 10.01.10 / Т. Л. Шоломицкая ; Белорус. гос. ун-т. – Минск, 2016. – 22 с.

Поступила в редакцию 28.06.2023 г.  
Контакты: romanderrr@mail.ru (Дерюгин Роман Викторович).

**Deryuzhin R. V. DEPARTMENTAL PRESS OF ECONOMIC BODIES SSRB AND LITBEL**

*The journal «Economic Life» and «The Bulletin of the Supreme Council of the National Economy of the Soviet Socialist Republic of Lithuania and Belarus» – departmental publications of the economic bodies of the SSRB and SSR LiB are investigated. The conditions and features of the press activity, its content, and the composition of editorial teams are revealed. The connection of these publications with the departmental press of the economic management bodies of the BSSR and the Republic of Belarus is emphasized.*

**Keywords:** press, journal, bulletin, economy, government agency.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А. А. Кулешова